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3 Rovinné køivky

Cíle cvièení a DU:

� Nauèit se rùzným zpùsobem parametrizovat rovinné køivky.

� Za domácí úkol je úloha 3.5. Odevzdejte prosím do SISu nejpozdìji do zaèátku pátého
cvièení.

Pøíklady:

Úloha 3.1. V rovinì mìjme body A = [2, 3], B = [−2,−1].

1. Naleznìte regulární parametrizaci c(t) úseèky AB tak, aby A = c(0) a B = c(1).

2. Naleznìte parametrizaci této úseèky obloukem (tedy ||c′(t)|| = 1) takovou, ¾e A =
c(5) .

3. Naleznìte regulární parametrizaci této úseèky takovou, aby A = c(0) a B = c(1) a
c(1

3
) byl její støed.

4. Naleznìte nìjakou parametrizaci AB na, která bude hladká, prostá, ale v nìkterém
bodì nebude regulární (c′(t) = (0, 0) pro nìjaké t.)

Øe¹ení. 1. Napøíklad (2− 4t, 3− 4t)T , t ∈ [0, 1],

2. napøíklad (2− s−5√
2
, 3− s−5√

2
)T , s ∈ [5, 5 + 4

√
2],

3. napøíklad (3t2 − 7t+ 2, 3t2 − 7t+ 3)T , t ∈ [0, 1],

4. napøíklad (2− 4t3, 3− 4t3)T , t ∈ [0, 1].

Úloha 3.2. Parametrizujte elipsu x2

4
+ y2 − 1 = 0. Otoète ji o π/4 okolo bodu [−2, 0]

(najdìte implicitní i parametrické vyjádøení).

Øe¹ení. Napøíklad [2 cos t, sin t], t ∈ [0, 2π].
Implicitní vyjádøení zobrazené elipsy:
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parametrické: [1
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(sin(t) + 2 cos(t) + 2)], t ∈ [0, 2π]

Úloha 3.3. Cykloida. Uva¾ujme kolo o polomìru a, které se valí konstantní rychlostí
v po ose x doprava. Parametricky popi¹te trajektorii bodu na kole, který v èase t = 0
nacházel v bodì (0, 0). Vypoètìte znaménkovou køivost.
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Øe¹ení. napøíklad c(t) = [a(t−sin t), a(1−cos t)], κz(t) =
−
√
2

4a
√
1−cos t

, køivka není regulární
pro t = 2kπ.

Úloha 3.4. Kissoida. Uva¾ujme kru¾nici k o polomìru r a nìjakou její teènu p. Oznaème
jako S bod dotyku pøímky p s kru¾nicí k a nech» bod A le¾í na kru¾nici k naproti bodu
S. Pro polopøímku q, která vychází z bodu A a která se protíná s pøímkou p, oznaème
jako R bod prùniku p a q, jako Q bod prùniku k a q. Oznaème jako P bod na q, který
splòuje |A−P | = |Q−R|. Najdìte rovnici, která urèuje mno¾inu v¹ech takových bodù P ,
a najdìte parametrický popis této mno¾iny (køivky).

Øe¹ení. Pro obrázek a øe¹ení viz

  https://en.wikipedia.org/wiki/Cissoid_of_Diocles

 

na wikipedii.

Úloha 3.5. Uva¾ujme parabolu [t, t2], bod F = [0, a] a pøímku p : y = −a, a ∈ R.

Urèete a tak, aby mìl ka¾dý bod paraboly stejnou vzdálenost od bodu F (ohniska) a
pøímky p (øídící pøímky) a uka¾te, ¾e teèna k parabole pùlí úhel pøíslu¹ných prùvodièù.
Parametrizujte mno¾inu bodù, které jsou obrazem ohniska v osové soumìrnosti podle v¹ech
normálových pøímek paraboly.

Úloha 3.6. ** Tractrix je køivka, kterou kopíruje pøedmìt ta¾ený na provázku. Ve vý-
chozí situaci se pøedmìt nachází v bodì [1, 0] a èlovìk v poèátku, tj. v bodì [0, 0]. Èlovìk se
pohybuje konstantní rychlostí podél osy y a táhne pøedmìt na provázku délky 1. Najdìte
nìjakou parametrizaci tractrix.

2


